

五指山市农业品牌推广系列报道

政府扶持种苗，企业回收产品

忧遁草成五指山贫困户脱贫解忧草



当地农户在采收忧遁草

种草 人物

走下讲台，走进田间 化学老师结缘忧遁草 的故事

“喜欢中草药，喜欢健康养生产品，喜欢海南当地独特的黎药”怀揣这份浓厚的兴趣，人到中年的骆碌清放下粉笔，走下讲台，拿起锄头，走进田间，由一名化学老师变成了五指山的“老农”。几年的田间生活，骆碌清已将忧遁草的习性掌握得头头是道，对于忧遁草益处更是如数家珍。

骆碌清是重庆人，来到海南发展已经二十多年了，她和忧遁草的故事还得从2012年说起。在2012年之前，骆碌清是海口一家学校的化学老师。顶着周围朋友和同事的劝阻，2012年骆碌清从学校辞职，来到五指山注册了海南禄清生物科技有限公司，开始了她的创业生涯。

刚刚走上田间地头的骆碌清一开始种植的是铁皮石斛，但种了一年之后，效果不佳。这时，经人推荐下，骆碌清接触到了忧遁草。“我第一次知道忧遁草是余国松介绍给我的，他种忧遁草已经很多年了，可以说他是五指山种植忧遁草第一人。”骆碌清说。

为了弄清楚忧遁草的功效，骆碌清多次到检测机构检验其成分，发现忧遁草确实对人体有益，她才下定决心大规模种植忧遁草。据骆碌清介绍，她在南圣村筹建了一个百亩种植基地，在政府的扶持下，骆碌清将忧遁草种苗免费发放给农户，对农户进行技术培训，忧遁草成熟后由其公司统一回收。

骆碌清说，她的忧遁草生产过程完全达到“野生”：不打农药、不施化肥、不使用除草剂，只有好的品质才能让更多的消费者认可它。

“挖掘和保护黎族民族稀有野生的植物、稀有的药材，进行人工驯化，仿野生栽培，让更多的人认识到它们，这是我的初衷。”骆碌清说，她的“黎苗优遁”品牌知名度不断提高。在她的眼中，忧遁草等这些对人体有益的绿色植物都是大自然的馈赠，应该好好珍惜，让更多的人一起分享。

如今，骆碌清的忧遁草已达到100亩，加上与周边农户合作种植的100亩，她预计今年年底的总规模将达到300亩。随着生产规模的扩大，忧遁草的销售渠道也不断拓展：专卖店、代销店、网店……据骆碌清介绍，目前专卖店有4家，除省内的海口、五指山外，省外在吉林和福建各有一家。除此之外，还和一些养生馆达成协议，长期稳定供货。

结缘二十二载 专注研究和开发 忧遁草药性的“老农民”

在五指山，提到忧遁草，就不得不提余国松。据说他是最早人工培育忧遁草的人。而在五年前，余国松的身体出了点毛病，通过忧遁草的调理，他的健康得到了恢复。这让他更加坚定了让更多人熟知忧遁草的决心。

1990年，余国松从湖北老家来到海南发展。起初余国松是农场的技术员，但工作了几年后，他辞职来到了五指山下。说起辞职的原因，出生在中医世家的余国松说：“我喜欢研究中草药，我想在五指山这边找到好的中草药”。1995年，住在毛道的余国松在屋后发现了忧遁草，经验告诉他，这也许是一种有价值的草药。

在海南二十多年，住在五指山下的余国松常年坚持进山采药、认药。余国松喜欢背着背篓带两三个一起进山，在深山中，他也发现了忧遁草的踪迹，而深山中的忧遁草味道更加独特。他心想：如果将这些野生的忧遁草“克隆”到田间地头，在维持其原有成分的基础上人工培育，是不是就能造福更多人？

“我种忧遁草主要是用来配药，忧遁草所含的成分能够帮助人们调理身体。”余国松说。2004年余国松正式开始规模种植忧遁草，如今已经有了30亩的基地。2016年余国松被中国民间中医药研究开发协会咨询开发部聘用为专家顾问。今年上半年，五指山市科工局组织专家对其公司关于忧遁草研究的课题进行了鉴定，专家组一致给出了该项目总体研究水平达到了国内领先的鉴定意见。

余国松表示，一定要打开忧遁草的市场，让更多人熟知忧遁草，让忧遁草走出海南，让五指山忧遁草成为独一无二的品牌。

本版策划、摄影/易建阳
本版撰文/陈栋

“我们这边气温偏低，农产品产量普遍不高，槟榔树长得很高大但结果很少，种橡胶产量也不高。”五指山市南圣村贫困户黄高翔说道。前些年，农户都是辛辛苦苦忙碌一年，但家中收入并不可观，甚至有些惨淡。

然而，近两年，五指山慢慢掀起了一股“种草”风——种植忧遁草。据了解，目前五指山市忧遁草累计种植面积有1938亩，全市有1002户农户参与忧遁草种植，其中贫困户占到50%左右，今年还计划扩种近千亩。



忧遁草产品展示

据介绍，2016年，五指山市将忧遁草种植作为贫困户发展生产脱贫致富的重要手段，加大投入力度，延长产业链条，完善销售渠道，贫困户增收效益明显。

五指山市整合农民增收资金200万元发放忧遁草种苗81.41万株325.6亩

其中投入资金86.352万元扶持93户贫困户忧遁草种苗30.84万株123.4亩

山地多，稻田地少，这是当地很普遍的现象，而种植忧遁草则可以充分利用经济效益不高的山地，开辟农户增收的新阵地。黄高翔打算将忧遁草种植在山坡地上，这是有种植经验的农户传授给他的：山坡地上的忧遁草长势更佳。

“政府免费给我们发放种苗，忧遁草既不用施肥，又不用打农药，只

需要做好除草，比较容易管理。”黄高翔一边搬苗一边说，他准备花两天时间悉心地将这些种苗种植好，明年到了采摘期，将会有公司来收购，真是种也不愁，卖也不愁，他对脱贫致富充满了信心。

如今，越来越多的贫困户加入包括忧遁草在内的多种特色种养产业，这已经成为五指山当地许多农民脱贫致富的新高招。

搭好桥/ 企业加工拓市场

民加入到种植忧遁草的产业中，由忧遁草公司生产种苗，经五指山市林业部门检验合格后，由政府免费发放给农民，并对农民进行现场技术培训，忧遁草成熟后由公司定点回收，加工销售。据了解，按照正常的生长规律，忧遁草种苗在种植后4至6个月后即可进行采摘，只需要定期锄草，成活率很高，其后每3个月采摘一次，一亩地的年收益在6000元到10000元。

五指山万家宝科技有限公司是

当地最大的忧遁草种植企业。据该公司董事长杨国显介绍，从2014年起，公司便发动周围的农户一起种植忧遁草，在五指山市政府的支持下，忧遁草的规模不断增长，因此拓展销路、打开市场、创建品牌成为了企业努力的方向。从2013年起，杨国显着手向当时的卫生部申报，将忧遁草列入“新食品原料”，经过3年努力，2016年4月，国家卫计委批准忧遁草为“普通食品”。“获得国家卫计委认可，能打消人

们食用忧遁草的顾虑，是产业发展的前提保障。”杨国显说。

金杯银杯不如消费者的口碑，五指山独特的气候条件使忧遁草品质上乘，使用过忧遁草产品的消费者评价很高，增加了当地种植户和企业的信心。“我打算开加盟店，预计3年以后达到300—500家，忧遁草的种植规模预计在2020年达到5000亩，让忧遁草惠及更多山区农户。”杨国显说。

牵好线/ 扶农助企创品牌

一种很好的方法。”黎小星说。

近年来，在五指山市政府的大力扶持下，以“公司+合作社+农户”的经营模式，鼓励农民种植忧遁草，在这种经营模式下，忧遁草的种植和销售得到了保障。据了解，忧遁草是一种生长在低海拔疏林中或灌丛内潮湿砂质土壤里的一种高大草本植物，其类黄酮物质含量很高，含有多种人体所必需的矿物质、维生素、氨基酸等。

通过政府牵线，让企业和农民积极参与，五指山市忧遁草产业扶贫是

越来越明显。据了解，目前五指山市忧遁草累计种植面积有1938亩，全市有1002户农户参与忧遁草种植，其中贫困户占到50%左右，今年还计划扩种近千亩。五指山市忧遁草的规模种植可以让忧遁草惠及更多消费者，也给山城农民的脱贫增收增加动力。

从五指山市政府公开的政府文件中得知，为扶持农民种植忧遁草，促进农民增收和贫困户脱贫，进一步扩大忧遁草种植规模，为打造特色品牌农业奠定基础，扶持建设忧

遁草加工厂，拉长产业链条，通过“公司+合作社+农户”模式，采取签订协议并以保底价收购方式，解决种植户销售后顾之忧。为此，五指山市出资1106万元扶持忧遁草产业的发展，其中的891万元是来源于省中部地区农业发展资金。下一步，五指山市将以市场为导向、科技为支撑、效益为核心，以扩大忧遁草种植量为主线，以扶持建设忧遁草加工厂、拉长产业链条为突破口，推动全市农业结构调整，带动农户通过种植忧遁草脱贫、致富。

此外，整合2016年省中部地区农业发展资金1106万元（含市配套215万元）用于发展忧遁草项目

- 715万元用于采购忧遁草种苗
- 300万元用于扶持忧遁草加工厂建设
- 91万元用于采购有机肥



制图/王凤龙

忧遁草茶